四聚學德點出 方 蘭 運 軍 章 冠

各國紛紛派員複製經驗

提升臺灣競爭力

自西元兩千年開始,每三年 次對全球十五歲的學生進行名 AP = - S < (Programme International Student Assessment) 的學術評出·聯辦 兩屆以來,不論是強調閱讀、

濟情況或母語與原國籍為何, 學校、學生不必長途舟車通學 評比方式掌握學生的學習成效

Kamppi 湿 到學校上課,講究自由學習的 省思,提升臺灣競爭力,迫切 政策。

医件(二)

高正忠 / 交大教授 (新竹市) 有一個國家,曾因其他國家的人工低廉, 雖然也對,但我想告訴大家的答案是: 芬蘭 - 目前被評爲全世界競爭力第一的國家。

- 且成功的轉型爲知識經濟。

近年來 - 芬蘭的教育改革 | 直被當作模範 國家。芬蘭在OBCD(經濟合作發展組織) 的四十一個國際國際學生評式中拿第一, 且不但教育第一,其他方面的表現也極優異 國際競争力連續第三次第一、政治透明度 第一-已是第十五年被評爲世界上文字能力

不絕,教育部的一些官員最近也去考察,希 的事。我們的小孩回家不喜歡讀書,芬蘭的 望他們能因此想到一些好政策。

不少人誤以爲芬蘭的成功主要是因爲他們 努力,認爲我們做不到。沒錯,看現況,我 那時芬蘭怎麼做?答案是投資及改善教育 們不大可能馬上做到;但若政府沒有往正確 的方向走、沒有做 · 永遠看不到成果。

> **芬蘭以往的教育也是實行學生分班,以考** 試爲主,但有感於要應付多元的新世界,已 不能再用舊的教育模式·因此改爲以學生學 習爲本的教育・且眞正做到「一個都不能少 」的平等教育,結果非常成功。

芬蘭尊重學生的自主權,每個學生自訂學 责。一位學生說:如果是對自己負責,有必

最高的國家。也因此,到芬蘭去取經的絡繹 習計畫及目標,學生不必在同一時間做同樣 小孩回家會自己閱讀·並培養小孩如何安排 時間 - 這是養成學生負責態度的重要因素。 也因此,芬蘭學生是爲了學習樂趣去上學,

> **芬蘭學生上課加作功課一周約卅個小時**, 寒暑恨不准出作業,更不能安排輔導課。反 的責任,芬蘭是在經濟比我們更蕭條的情形 觀國內小孩所花的時間,估計至少比芬蘭的 下投資及改善教育,另外一個國家愛爾蘭也 小孩多讀兩年書,但競爭力並沒有比較好, 是如此,投資教育讓愛爾蘭由曾經有饑荒的 這是值得大家思考的問題。

芬蘭從幼稚班就讓小孩自己給自己打成績 决定給自己实験還是哭臉、培養對自己負

要自欺欺人嗎?老師重視的是孩子是否建立 自己的學習方法,而不是成績;老師不作考 試競爭、不批評學生,學生學不好,老師會 檢討教學方法 - 而不是怪學生不學習。

反觀國內 - 每個學生在同一個模式下學習 - 競爭又競爭 - 不但弱勢學生沒受到照顧 -連齊優生也壓力沈重。大家都受害。

芬蘭沒有小孩因爲成績不好而被老師討厭 反而得到更多的照顧 - 資源是給表現差的 學校 - 不是給表現好的 - 這種關懷且扶弱精 神,使他們的學生表現並不因家庭背景或經 齊因素而有差異。

希望政府不要以經濟不好來推卸改善敎育

選舉過去了 - 忘了它吧 - 政治最重要的是 執行好的公共政策,多想想如何給學子一個 「微笑且有競爭力的未來」吧!

附件(三)

意、普通素養;

一、人文素養。

二、科技素養。

贰、專業素養;

一、專業知識:

(一)理論基礎、(二)課程與教材、(三)教育方法、(四)教育管理、(五)學習與發展。

二、專業能力:

(一)教學能力:・

--教學計畫與準備--教材編選的能力。

Ci 教學實施--理念落實的能力、協同教學的能力、創意教學的能力。

S. 教學評量─多元評量的能力。

(二)輔導能力。

(三)行政能力--班級經營的能力(教學情境的設計)。

(四)溝通能力—語文表達的能力(聽、說、讀、寫)。

(五)研究能力

-- 行動研究--理論必須落實在教學實務工作中,這樣的思維、促成教師「行動研究」的興趣。

O.教學檔案—學生學習過程的記錄,教學方法是否有助於學生心智品質的提昇,調整教學方法與技巧,進而研發適

合學生的教材教法。

三、專業態度;

心靈成長、人格特質、敬業樂群。